

促进产业向高端化、智能化、绿色化转型

内蒙古新型工业化之树茁壮成长



鄂尔多斯晶澳太阳能全产业链低碳示范基地项目区

生产基地,年产值50亿元,吸纳就业人数超过2000人。

收获之路上,占地千亩、总投资20亿元的年产30万吨全生物降解材料生产基地项目落户通辽市。项目全部建成后,可实现年产值50亿元、税收3.5亿元。

“项目的落户,将推动全生物降解复合材料的产业化应用,可大大减少白色污染,推动绿色低碳环保产业发展。”项目负责人说。

收获之路上,全球首次百台无人驾驶电动矿用卡车在呼伦贝尔市伊敏露天矿正式投入编组运营。

“依托排土场光伏光电驱动,百台无人驾驶电动矿用卡车投运后,运输环节实现零碳排放,每年可替代柴油超过1.5万吨,减排二氧化碳4.8万吨,为矿山企业实现‘双碳’目标提供了解决方案,树立了绿色发展标杆。”伊敏露天矿相关负责人说。

收获之路上,国内首个自主研发的10兆瓦级单机陆上风电机组示范工程—兴龙20万千瓦风电项目在蒙东全容量并网,每年可供绿电5.6亿度,能为周边32万平方米区域供暖,成为实现运营的陆上最大单机风电机组项目。

收获之路上,今年,自治区重点推进20个火电节水改造项目建设,力争年内节水超500万立方米……从源头发力、从千行万业离不开的电力着手打造节水型企业,已成为内蒙古推进新型工业化坚定不移的抉择!

收获之路上,今年,内蒙古新增515家自治区创新型中小企业,主要涉

及新能源、新材料、生物医药、先进装备制造、绿色食品加工等领域的高端工业企业……内蒙古已形成大企业顶天立地、中小企业梯次跟进的工业化发展新格局!

收获之路上,全区建成的新型储能装机规模突破千万千瓦,建成新能源装机规模突破1.5亿千瓦,均居全国前列……以充满“绿能量”的如椽巨笔擘画现代化蓝图,已成内蒙古放眼未来的抉

……

放眼未来的路上,内蒙古壮志凌云。“围绕构建现代化产业体系,今年,内蒙古因地制宜培育发展新质生产力,加快推进先进制造业产业集群和重点产业链建设,为经济高质量发展筑基蓄力。2025年,内蒙古计划实施重点制造业集群项目725个,力争完成投资3200亿元以上。”内蒙古自治区工业和信息化厅有关负责人介绍。

放眼未来,内蒙古无愧于时代。今年前三季度的全区工业化成效,就是最好的证明:

内蒙古规模以上装备制造业增加值同比增长21.2%,高技术制造业增加值同比增长16.5%,新能源及相关产业增加值同比增长17.1%。现代煤化工产业增加值同比增长44.6%,均超过同期整体经济增速,内蒙古工业高端化发展风生水起;

全区新能源装机容量已超过火电装机容量,部分企业及工业园区新能源发电量已超过火电发电量,内蒙古工业“绿含量”持续提高;

全区七成在产煤矿已完成智能化建设,智能化煤矿数量、产能分别达200多处、10.87亿吨/年,建成智能化煤矿及绿色矿山数量均居全国前列,内蒙古工业绿色化、智能化发展声名鹊起;

……

总结过去,才能放眼未来。“下一步,我们将持续加强制度创新,继续推动减税降费等多项措施协同发力,形成政策合力,共同助力内蒙古高质量推进新型工业化,开辟更加广阔的发展空间。”内蒙古自治区发展和改革委员会相关负责人说。

继往开来,未来可期。收获之路上,我们更加深刻地认识到:内蒙古新型工业化前景光明、前途无量! (杨威)

短评

什么样的营商环境称得上“近悦远来”?

评论员 王丰 李姝廷

营商环境建设得好不好,直接关系到本地地区产业集聚能力和企业发展活力。

民营企业的期待是:既要管得准,又要管得好,还要服务优。

“十四五”期间,内蒙古累计推出511项优化营商环境改革举措,各项举措的落地落实让内蒙古的营商环境持续优化。据2020年至2024年营商环境监测数据显示,内蒙古营商环境各领域和企业满意度连续5年稳步提升。

这些成效恰是呵护民营经济发展的生动缩影。

把企业当“自己人”,就要先给“公平入场券”。市场准入是企业参与竞争的起点。如果准入环节存在壁垒或隐性限制,公平竞争就无从谈起。

在内蒙古,企业开办环节已经实现“一窗受理、并联审批”,呼和浩特、鄂尔多斯等地区率先实现“个转企”业务零成本、快办理,企业信息变更等高频事项办理时限压缩至1个工作日。这背后是内蒙古始终将优化营商环境作为推动高质量发展的重要抓手,接续出台1.0—4.0版优化营商环境行动方案。

把企业当“自己人”,意味着要“办自家事”。优化营商环境是一项系统、复杂的工程,但复杂的事物,往往蕴含着简单的道理。对民营企业而言,困难时期的一个主动关怀、一次靠前服务往往胜过千言万语。

“及时雨”就要及时下。内蒙古通过税费减免、金融支持等一系列涉企政策组合拳,取得显著成效。2024年,减税降费以及退税累计金额超过300亿元,有效缓解了企业的资金压力。金融服务创新进程加速,“税E贷”等特色金融产品持续推进,首单民营企业科创债成功

发行,企业融资渠道持续拓宽。

这种想企业之所想、急企业之所急的精准服务,解决了企业发展过程中的痛点堵点难点问题,让“把民营企业和民营企业家当作自己人”变为可感知的营商环境温度。

市场经济本质上是信用经济,社会信任是创造经济繁荣的基本前提。交易成本的降低、契约精神的培育、要素配置的优化,均依赖于信用体系的坚实支撑。

“十四五”以来,内蒙古在信用修复领域实现“高效办成一件事”,累计为9154个失信主体提供便捷高效的修复服务2万次。内蒙古融资信用服务平台累计发放贷款1037亿元,其中信用贷款536亿元,相较于“十三五”末提升超31倍。

值得一提的是,内蒙古同时设立1亿元民营中小微企业信用融资风险分担资金,让“银行更愿贷、企业更易贷”。

实践表明,信用体系与营商环境的优化并非简单的因果关系,而是制度供给精准对接市场需求、实现动态平衡的过程。每一家企业都是由小变大、由弱变强的,大企业也曾有小的时候,小企业也会慢慢长大。有关部门不能停留在吃完的和“摘果子”的阶段,而是要助力中小微企业做大做强。营商环境优化要做好锦上添花的工作,但更应关注雪中送炭的问题。

民营经济是典型的“环境经济”,哪里营商环境优,民营企业就在哪里扎根。让每个梦想,都有向上生长的土壤。在政策护航下,民营经济的活力就会充分涌动,内蒙古高质量发展的根基也会愈发坚实。



图为:农民在扎赉特旗申丰农牧机械专业合作社收储玉米

兴安盟:科学储粮 丰产增收

兴安盟是我国东北地区重要的粮食主产区。近年来,兴安盟在秋粮收储过程中,因地制宜,因户施策,持续推进立体储粮、籽粒直收、集中储粮、粮食代存等科学储粮模式。据悉,2025年,兴安盟玉米总产量将达到120亿斤,超过90%的玉米将实现科学存储,节损粮食约占总产量的5%。(王正)

AI 管控 + 垂直农业 + 闭环生态

8460株草莓苗等效200亩大棚产能

初冬的包头市土右旗,敕勒川平原上的阳光温和地洒向大地。11月24日,记者走进土右旗敕勒川现代农业博览园内,一座宝蓝色的玻璃温室在日光下折射出钻石般的光芒。推开“草莓植物工厂”的门,仿佛进入了一个与现实农业截然不同的世界。无菌服、自动风淋、恒温控制——这里不是实验室,却比实验室更精密;不是传统农田,却结出更饱满的果实。

5年来,锡林郭勒盟坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以“扩数量、提质量、增产量”为主线,统筹推进肉牛产业链条升级,在破解草原生态保护与牧民增收难题中探索出一条特色路径,实现了肉牛产业高质量发展、生态效益与经济效益“双提升”。

下一步,

锡林郭勒盟将持续优化布局、补齐短板,推动肉牛产业提质升级,助力全区构建千亿级肉牛产业体系,不断夯实国家重要农畜产品生产基地建设基础。

(耿敏)

跑出“加速度” 奔向致富路

锡林郭勒盟“减羊增牛”硕果累累

去年获评自治区级畜禽核心育种场的内蒙古自治区锡林郭勒盟正蓝旗锦塔拉养殖专业合作社,今年锚定新目标:聚焦华西牛选育提升,向“国家队”进军——创建国家肉牛核心育种场。

正蓝旗锦塔拉养殖专业合作社由上都镇黄旗嘎查牧民朝克图和王国华牵头成立,2023年以来,合作社通过人工授精技术精准优化种群基因,培育的华西牛持续“出圈”:先后输送至湖北和河南等地国家级核心育种场,以卓越的遗传数据和基因组估计育种值于第五届全国公牛拍卖会上荣获“金牛奖”,种公牛拍下单价6万元的高价。

“多年来,周边嘎查牧民不断优化调整畜群结构,在生态优先、绿色发展前提下,精养细养优质肉牛,实现了养殖效益增加、草场增绿。”王国华介绍,今年以来,合作社已销售80多头华西牛犊,总价近150万元。

正蓝旗锦塔拉养殖专业合作社走出的生态保护和畜牧业生产的“双赢”路子,是锡林郭勒盟实施“减羊增牛”战略的一个缩影。2016年,锡林郭勒盟开始实施“减羊增牛”战略,作出发展现代优质良种肉牛产业的决定,推动传统农牧业向现代农牧业转型,经过多年努力,实现了牧民增收、牧业增效、草原增绿。

数据显示,2024年全盟牧业年度牛存栏增加到236.7万头,较2015年增加97.7万头,同比增加70%;羊存栏1066万只,减少320万只,同比减少23.1%。良改比重达到97%,繁育率达到85%;年出栏肉牛约117万头,肉牛育肥15万头,本地屠宰率约7.6万头。

翻阅“减羊增牛”路线图,两个时间节点勾勒出“十四五”期间锡林郭勒盟肉牛产业高质量发展的奋进轨迹。

以提升肉牛存栏、良种肉牛比重为目标,2016年至2022年,锡林郭勒盟相继出台《锡林郭勒盟优质良种肉牛产业发展扶持办法》《锡林郭勒盟畜牧业高质量发展实施方案》等政策,全力扶持肉牛良种繁育、良种肉牛引进、肉牛核心群建设等。

2016年以来,累计落实专项扶持资金5亿元,共引进优质良种肉牛10.5万头,良改比重达到97%,良种肉牛比重达到55%以上;建成肉牛国家级核心育种场4处、自治区级核心育种场3处、盟级肉牛种牛场28处、肉牛核心群451处,成为全国华西牛新品种核心供种基地,形成了以南部旗县、沙区和主要水系流域为重点,繁育华西牛、西门塔尔牛、安格斯牛为主的优质肉牛发展格局。

2023年至2025年,针对肉牛全产业链出台一系列舍饲养殖、精深加工、饲草料保障等政策措施,积极应对国内肉牛市场价格下跌、养殖业成本上升等挑战,加快畜牧业产业转型;落实专项

资金2.3亿元,聚焦推动肉牛良种繁育、舍饲圈养、肉牛精深加工全产业链条发展;政策支持肉牛育种与良种扩繁、饲草料生产加工与开发、舍饲圈养、育肥与精深加工,进一步提高舍饲圈养水平和饲草料供给能力,做大肉牛育肥、精深加工与销售,延长产业链条。

“一头牛养殖户的每一步发展,都离不开党和政府一系列政策的实施与推动。今后,我们将利用基因组选择等现代技术,建立完善的育种体系,发展好华西牛产业,为更美好的日子奋斗。”王国华说,合作社成立以来,相继享受全盟优质肉牛产业发展扶持办法、华西牛生产性能测定补贴、基础母牛扩群提质补贴、肉牛冻精补贴等政策扶持近百万元,乘着政策的“东风”,合作社按下了高质量发展的“快进键”。

5年来,锡林郭勒盟的每一步发展,都离不开党和政府一系列政策的实施与推动。今后,我们将利用基因组选择等现代技术,建立完善的育种体系,发展好华西牛产业,为更美好的日子奋斗。”王国华说,合作社成立以来,相继享受全盟优质肉牛产业发展扶持办法、华西牛生产性能测定补贴、基础母牛扩群提质补贴、肉牛冻精补贴等政策扶持近百万元,乘着政策的“东风”,合作社按下了高质量发展的“快进键”。

下一步,锡林郭勒盟将持续优化布局、补齐短板,推动肉牛产业提质升级,助力全区构建千亿级肉牛产业体系,不断夯实国家重要农畜产品生产基地建设基础。

(耿敏)

5年来,锡林郭勒盟的每一步发展,都离不开党和政府一系列政策的实施与推动。今后,我们将利用基因组选择等现代技术,建立完善的育种体系,发展好华西牛产业,为更美好的日子奋斗。”王国华说,合作社成立以来,相继享受全盟优质肉牛产业发展扶持办法、华西牛生产性能测定补贴、基础母牛扩群